

盛夏时分,树木苍翠。南川有山间清爽的风,有东街温柔的光,有乡间丰收的香,游客纷至沓来,文化旅游市场尤其繁荣。据区文化旅游委数据,今年1月~6月,全区共接待游客1903万人次,实现旅游综合收入119.82亿元,同比分别增长8.2%、14.9%。"五一"期间,全区接待游客量、旅游综合收入在全市11个有5A级景区的区县中夕列第一

今年来,我区文化旅游工作对标对表 成渝地区双城经济圈建设"一号工程",以 巴蜀文化旅游走廊建设为总抓手,推动文 化旅游高质量融合,景城乡一体化加快发 展,文旅康养迭代升级迈向新阶段。



举办金佛山半程马拉松,让参赛选手尽享 在"大金佛山178环山趣驾"沿线奔跑的独特魅

"大金佛山178环山趣驾"声名鹊起

"大金佛山178环山趣驾"是我 区今年推出的文旅新品牌。上半 年,我区通过召开新闻发布会、旅游 服务质量提升动员会,举办金佛山 半程马拉松、干年金山红古树茶采 摘节等活动6场,开展"大金佛山 178环山趣驾"征集令等营销活动 12次,让该品牌深入人心。

"大金佛山178环山趣驾"是以 1300平方公里的大金佛山为核心, 串联11个镇街50个村(社区),全程 178公里的环山山地自驾旅游线路, 沿线山水形胜、文化多彩,成为深受 广大自驾爱好者和游客喜爱的精品 线路,并荣膺"全国体育旅游精品线 路"。今年前6月,"大金佛山178环山趣驾"已吸引游客超400万人次。

在德隆镇,已有500余名在外青壮年看到"大金佛山178环山趣驾"的发展前景,纷纷返乡创业,在农业、旅游业等行业各展所长,为家乡发展出谋划策、添砖加瓦。在三泉镇观音村龙岩山居沿线的农家乐、民宿就自发进行了不同程度的提档升级

区文化旅游委主任曾祥友介绍,"大金佛山178环山趣驾"文旅品牌的发展,融合了全域旅游生活形态,在沿线已经形成了"趣打卡""趣运动""趣露营""趣乡村""趣研

学""趣度假"等模式,它不仅是一条 拥有世界遗产、国家名胜的风景线, 也是一条绿色发展、相融相生的产 业带,更是一条文旅融合赋能乡村 振兴的共富路。

目前,我区正在加快完善"大金佛山178环山趣驾"环线的标识导览系统,加快完善沿线自驾旅游服务站点,加快打造百家精品民宿和精致露营地,完善环山趣驾服务保障等,全面提升文化旅游市场环境,繁荣文化旅游市场,推进文化旅游消费升级,宣传、打造具有南川辨识度的"大金佛山178环山趣驾"文旅品牌。



德隆镇借势赋能打造喜见山居民宿,让游客能够在此 看山观云,陶冶情操。 记者 甘昊旻 摄



游客在栖乐谷亲子度假乐园享受夏日清凉。



在冬季开展滑雪、戏雪等活动,将特色优势转变成发展 优势。

全面激活露营民宿冰雪经济

在山王坪镇海拔1345米的大山里,"藏"着一个可以拎包入住的露营地——小山丘精致露营地。营地临湖而建,帐篷层层叠叠的坐落在山崖边,游客能在湖边悠闲地喝下午茶,还能去旁边的小山丘爬山探险。傍晚时,前往附近的山路等一场浪漫的日落;夜晚,抬头便是星河灿烂。

比起露营,来南川住在民宿的游客也不在少数,他们与林为伴,远离喧嚣,观花开花落,望云卷云舒。

"大金佛山178环山趣驾"环线已 经成为游客露营、民宿的首选。

上半年,我区举办首届露营民 宿冰雪欢乐节,提升露营民宿规范 化服务。目前,全区有旅游民宿59 家、露营地83个,数量较去年分别 增长78.8%、137.1%。已申报甲级 民宿3家,乙级民宿7家,推出精致 露营地5个。金山湖漂流、金佛山 航空飞行营地、栖乐谷亲子度假乐 园、陶坪怡景等新项目精彩亮相, 三不加非遗研学基地、"小竹林"研 学实践项目建成运营,一批备受游 客喜爱的新产品和新玩法带动文 旅消费持续火热。

据了解,我区已出台《南川区 民宿产业规划(2022—2035)》和 《南川区露营地总体规划(2022— 2035)》。其中,《南川区民宿产业 规划(2022—2035)》提出,将利用 优越的生态环境和金佛山世界自 然遗产地品牌,坚持绿水青山就是 金山银山的发展理念,大力发展具 有丰富体验的生态型微度假民宿, 打造成渝民宿微度假目的地,塑造"山川间,风景里"的生态民宿品牌形象;到2035年,全区将建成100家精品民宿。而《南川区露营地总体规划(2022-2035)》的总体思路及目标,是立足"亲近大自然,体验新生活"发展理念,将南川打造成为"重庆微度假露营目的地、南川山清水秀旅游名城展示窗口",塑造"世遗胜境•露在山川"旅游名片

近年来,我区依托山水自然、 乡村田园特色优势,把文旅融合作 为乡村振兴的有效路径,及时跟进 出台露营、民宿、冰雪三大产业专 项规划,努力将乡村特色资源优势 转化为产品优势、市场优势、品牌 优势。



文旅活动有力带动消费增长

2月16日~17日,成渝体育产业联盟暨第六届重庆市体育旅游产业发展大会在我区举行。大会以"创建国家体育旅游示范区 升级打造全国户外运动首选目的地"为主题,举行了川渝体育旅游精品项目推介、体育旅游精品线路考察、川渝体育旅游嘉年华等系列

4月12日,我区举行"文旅融合赋能乡村振兴——大金佛山178环山趣驾"品牌新闻发布会,并举办了金佛山杜鹃花节暨"盛世杜鹃•一路生花"花朝祈福节、金佛山半程马拉松、大观园欢乐节——乡村奇花异世界体验季等5项精彩纷呈的文旅活动,与市民共赏南川文旅融合赋能乡村振兴的美好画卷。

4月17日,首届"世界人工种茶起源地"圆桌论坛在我区举行,国内外知名茶学专家在前期调研的基础上,从资源分布、生态环境、群体品种植株植物学分类地位、历史文献、茶俗文化等方面进行了比较分析,论证了金佛山在世界人工种茶起源地上的重要地位。

4月27日晚,第八届重庆文化旅游惠民消费季(春夏)主会场启动仪式在东街文旅小镇举行。营造出"近悦远来主客共享"的文旅消费场景,致力推动文旅行业提振复苏、繁荣发展。

上半年,我区各类文旅活动丰富多彩,成功举办大型节会活动12场,召开重要会议4场,举行市级以上体育赛事5

场、区级体育赛事12场,开展乡村村晚、 大家唱群众歌咏活动等重点文化活动18 场。活动赛事直接引流超过5万人次,活 动赛事期间全区餐饮住宿行业收入增长 约20%。

下一步,我区将继续抓好打造"大金佛山178环山趣驾"引领全域旅游、金佛山核心产品提档升级、东街业态升级和消费升级、大观园乡村旅游迭代升级、旅游宣传营销提效升级,以"山清水秀旅游名城、景城乡融合发展示范区、大健康产业集聚区、主城都市区后花园"为发展目标,以文化和旅游深度融合为发展路径,打造高品质文化和旅游产品,加快建设"世界知名旅游目的地"